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海洋教育創新課程與教學研發基地 課程模組設計格式 

 

（一）基本資料 

課程模組

名稱  
青鯤鯓的漁夢~榮糶鯤鯓 

設計者  

姓名  

林勝吉 

李怡璇 

胡凱婷 

參加組別  

■國小低年級 □國小中年級 □國小高年級 

□國中一年級 □國中二年級  □國中三年級 

□高中組 

教學領域  

（或科目）  
彈性課程 

（二）課程模組概述 

國小、國中及高中組 

課程模組

名稱  
認識魚市場的工作角色 

實施年級  二年級 節數  共 2 節， 80  分鐘。(請以 1 至 4 節課設計) 

課程類型 i 

□議題融入式課程 

□議題主題式課程 

■議題特色課程 

課程實施  

時間  

□領域/科目：      

□校訂必修/選修 

■彈性學習課程/時間 

總綱核心

素養 ii 

E-A2 具備探索問題的思考能力，並透過體驗與實踐處理日常生活問題。 

E-C2 具備理解他人感受，樂於與人互動，並與團隊成員合作之素養。 

與課程綱要的對應  

領域 /

學習

重點  

核

心

素

養  

生活-E-A3  

藉由各種媒介，探索人、事、物的特性與

關係，同時學習各種探究人、事、物的方

法、理解道理，並能進行創作、分享及實

踐。 海

洋

教

育

議

題   

核

心

素

養  

海 B1能善用語文、數理、肢體與藝術等 

   等形式表達與溝通，增進與海洋的互動 

   。 

 

  

學

習

表

現  

2-I-1 

以感官和知覺探索生活中的人、事、物，

覺察事物及環境的特性。 

學

習

主

題  

海洋文化 

 

學

習

內

容  

魚市場的人物組成 

認識職人的工作內容 

角色扮演 

實

質

內

涵  

海 E8了解海洋民俗活動、宗教信仰與生活 

   的關係。 

 

學習目標  

1、 瞭解魚市場運作方式。 

2、 瞭解職魚市場職人工作內容。 

3、透過扮演魚市場職人角色，體驗魚市場職人工作。 
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教學資源  
簡報、影片 

書籍、築地魚市場繪本 

（三）課程模組活動設計 

學習活動  時間  
備註  

（請說明評量方式）  

【引起動機】 

1. 請學生將繪本的封面和封底打開成一張大圖。 

2. 請學生先仔細觀察圖片。 

3. 老師詢問學生：小朋友，請問你們從圖片看到什麼？ 

(請學生自由發表) 

10 分 口頭回答 

【發展活動】 

活動一：繪本領讀 

1、老師進行圖片內容的問答： 

(1)請小朋友觀察圖片中的人穿的服裝，老師說明圖片左邊是拍賣 

的魚市場的人，這裡的人都在為了拍賣而進行工作。 

      老師問：小朋友拍賣市場裡的人是穿什麼服裝、正在做哪些事 

情？圍雨鞋、頭巾或帽子、有人用推車推著魚、騎摩托車、搬

箱子… 

(2)請小朋友觀察圖片的左邊，說明這張圖是魚販在處理客人在拍 

賣市場買到的魚，還有魚販在賣魚給客人，所以這裡的人的服

裝比較多元，會看到魚販、客人。 

老師問：小朋友看到這張圖的人在做哪修些事情？殺魚、切 

魚、賣魚、有客人在看魚… 

2、老師統整說明魚市場的運作方式與人物組成。 

運作方式：漁船到漁港會將漁獲分類裝籃，由拍賣員拍賣、承銷

員競標漁獲，再將競標到的漁獲賣給客人，有些客人會將買到的

魚拿到旁邊的代客殺魚區，花錢請人幫忙處理魚，像是刮魚鱗、

清內臟等。 

人物組成：拍賣員、承銷員、客人 

 

 

 

30 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

口頭回答 
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3、 播放魚市場運作的影片讓學生觀看實際運作情形。 

活動二 

4、 模擬魚市場工作： 

(1)請學生說出最喜歡的職業人物是什麼? 

(2)裝扮成所選擇的職業人物，試模擬在魚市場作業的狀況。 

(3)模擬魚市場：將魚的模型放置在台前，讓一位擔任拍賣員的學 

   生出價拍賣，其餘學生都是承銷員決定要不要購買(低年級學 

   生單純體驗拍賣的氛圍，無須要求學生做到實際的流程) 

(4)請學生思考自己所扮演職人角色，對魚市場有何重要性? 

 

 

 

30分 

 

 

 

 

 

實作評量 

 

【綜合活動】 

1. 帶學生重新檢視漁市場運作程序與過程。 10 分 口頭回答 

（四）課程模組教學實踐、課程模組省思與建議 

課程模組

實踐情形

與成果  

活動一：繪本領讀 

   

活動二：模擬魚市場工作 

    

 

課程模組

省思與  

建議  

未來修正建議與教學省思： 

1、學生的觀察力較不敏銳，導入繪本前可以先從學生的生活經驗進行問答，再帶入繪本所

要提到的漁港工作的人物。 

2、課程大多是聽講與問答，雖然有進行模擬活動，但缺乏操作性的課程活動。 

3、模擬活動的說明內容要再明確，對後續的活動流程會較流暢。 
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i 可參閱國家教育研究院發展之「十二年國民基本教育課程綱要國民中小學暨普通型高級中等學校議題融入說明手冊」 

(12-13 頁；294 頁；52-57 頁)。 

(1)議題融入式課程：此類課程是在既有課程內容中將議題的概念或主軸融入。融入的議題可僅就某一議題，或多項相關

議題。此類課程因建立於原有課程架構與內容，以現有課程內容為主體，就其教學的領域/科目內容與議題，適時進行

教學的連結或延伸，設計與實施相對容易。 

(2)議題主題式課程：此類課程是擷取某單一議題之其中一項學習主題，發展為議題主題式課程。其與第一類課程的不

同，在於此類課程的主軸是議題的學習主題，而非原領域/科目課程內容，故需另行設計與自編教材。它可運用於國中

小的彈性學習課程、高級中等學校的彈性學習時間，以數週的微課程方式進行，或於涉及之領域教學時間中實施。 

(3)議題特色課程：此類課程是以議題為學校特色課程，其對議題採跨領域方式設計，形成獨立完整的單元課程。它可於

校訂課程中實施，例如國中小的彈性學習課程、高級中等學校的彈性學習時間，或規劃成為校訂必修或選修科目。此

類課程不論是單議題或多議題整合進行，通常需要跨領域課程教師的團隊合作，以協力發展跨領域的議題教育教材。

雖有其難度且費時，但因是更有系統的課程設計，並輔以較長的教學時間，故極有助於學生對議題的完整與深入了

解，可進行價值建立與實踐行動的高層次學習；同時，亦可形成學校的辦學特色。 
ii 可參閱教育部發布之「十二年國民基本教育課程綱要」總綱及各領域綱要。 

註： 


